

出國報告（出國類別：研討會發表論文）

兩岸（粵台）高等教育論壇

服務機關：國立高雄大學

姓名職稱：黃英忠校長

張永明主任秘書

派赴國家：中國

出國期間：100年5月22日至26日

報告日期：100年6月30日

一、目的

為促進與落實兩岸高等教育交流，開拓高雄大學與大陸地區高等院校姐妹校關係，本校黃英忠校長與張永明主任秘書應邀前往廣州中山大學，參加第六屆海峽兩岸（粵台）高等教育論壇，黃校長負責一場專題論文發表之主持（題目為：海峽兩岸高等技術職業教育體系優勢互補與合作），張主任秘書則提交一篇論文與擔任論文發表人（題目為：海峽兩岸高等學校合作辦學構想、政策建議）。

由於本次論壇台灣代表共有38名，廣東代表102名，除提供海峽兩岸高校交流機會外，台灣代表團因參加者主要是各校之校長、副校長、董事長、主任秘書、中心主任與執行長等，且大部分均參加大會安排之團體活動，故亦能藉此論壇，增進彼此之認識，交換校務治理之經驗，成為各自學校治理之參考。

二、過程

第六屆海峽兩岸高等教育論壇於民國百年五月二十三日八時至十八時，假廣州中山大學小禮拜堂舉行，會議地點為當時國父孫中山先生誓師北伐之處，別具意義。本次論壇供提交論文40餘篇，安排大陸教育部港澳台事務辦公室副主任等五位貴賓致詞、六場主旨演講，以及六場專題十二篇論文發表。

台灣代表團於五月二十二日住進廣州中山大學安排之半島遊艇俱樂部，該飯店位於珠江河邊，中山大學校園旁，沿河邊步道可供晨昏散步，代表團員均有利用，並藉此體驗當地人之生活步調。

五月二十四日主辦單位安排參觀東莞台商子弟學校與韶關學院，由於兩所學校非高等院校，以及非大陸所稱之一本高校（即全國高考錄取分數居前者），本校黃校長與主任秘書未參加此項團體行動，而利用機會拓展本校姐妹校，強化雙邊合作交流。當日上午黃校長前往廣州工業大學拜訪，張主任秘書前往華南理工大學法學院拜訪，下午兩人會合，共同拜會華南理工大學校長，均達成本校院與當地學校院之實質交流共識。

五月二十五日參加主辦單位安排的參觀韶關丹霞山與南華寺行程，考察大陸風景區與古蹟之設置與維護，全程以遊覽車代步，從論壇所在地之廣州市至兩景區所在的韶關，則搭乘大陸第一條高鐵武廣線。本項參觀行程讓參加者有機會親身比較兩岸對景點規劃之用心，以及實地體驗當前舉世最熱門交通工具高鐵之舒適度與服

務品質。



大合照。黃校長第一排右邊第一位，
張主秘最後一排左邊第五位



張主秘(前排中間)與中山大學法學院
楊小強教授及研究生合影

三、心得

中國大陸由於地大人多，雖然台灣大學的密度，已傲視全球，但單是廣州一地之高校數量相較於台灣，亦相當驚人，令不少台灣人想到引陸生拯救台灣少子化造成學校經營危機之問題，而從第一批到私立大學大學部就讀的陸生之熱絡情況而言，似乎還真是有希望，只要放寬陸生來台就讀之名額，應該可以暫解私立大學生源不足之危機。

就此問題，從短期來看，目前大陸高校之錄取率尚不高，能上大學（包括錄取分數線比較高的所謂一本大學，以及錄取分數線較低的所謂二本大學）的大陸高中生，比例猶如大學未廣設之前的台灣，因此近期內或許引陸生救台灣的大學，確實是條活路，但要確認的是，引陸生來台之目的是救大學於不倒，還是提升學術水準。換言之，是否能吸引素質較高的大陸高中生來台就讀大學，應該是第一階段即須考慮之事，否則以大陸目前正值經濟開發暴發戶的時候，來台者倘若多數是所謂的富二代，未必有上進心，在腰纏萬貫但道德品行低落情況下，當他的使命是救台灣私立大學於不倒時，以富家子弟橫行鄉里自古不變之定律，會不會反而污染台灣的校園，值得注意。

長期來看，亦應留意近年來大陸高校擴充之速度亦相當之快，而大陸亦同樣面臨少子化之問題，完全寄望於引陸生救台灣之私立大學，可能不無問題。不過，當前台灣因少子化造成大學生源不足之問題既然已浮現，各種可能之方案均有放手一

試之必要，只是必須認清相關之方法，究竟是短期的救急手段，還是長遠的穩固立足根基，而在使用的當下，亦思考下階段之因應對策。

總而言之，台灣在高等教育開放，大學林立之後，已經造成大學之生命週期縮短，台灣的大學已淪為台灣的中小型企業，要存活就必須時刻保持精力充沛，投入比人家更長的工時，甚至要剝削勞工，在有危機出現時，要不斷換殼以新面貌問世，校名要響亮以確保能在第一時間吸引顧客上門。引進陸生就讀獲取學位，以及短期之交換生，都是值得一試之方法，但不能當作是唯一之方法，治校者必須保有如公司治理者般之市場敏銳度，不輕易孤擲一注，尤其重要。

除了高等教育問題之外，本次參加海峽兩岸高等教育論壇，對於當地廣州市之城市治理，亦有小小的如下心得：首先，中山大學沿珠江邊上，亦闢有人行步道，晨昏運動人口眾多，除了中國典型的吵鬧外，當地警察派出所的一個小措施，引起個人的注意。在一個公布欄上，在例行性地張貼標語，提醒市民注意免受詐騙之外，亦將負責該區段治安的兩位男女警員的姓氏、照片、連絡手機號碼公布出來，遠遠看的時候，與通緝犯罪嫌疑者之公告沒有兩樣，均很顯目。這一點對執法者而言，可能將有隱私不保之結果，但對於真有需要求救或報案的市民而言，也有便利性，這是在有110報案專線以外，額外讓將與員警接觸者，了解對方的可選擇方法，值得學習。

再者，廣州市上下九徒步區的街景，沿路有銅雕之大型戶外藝術品，提供逛街市民購物以外的藝術欣賞對象，雖然很多人在街道上未設置座椅情況下，將這些銅雕藝術品當做座椅，且用手碰觸，此從銅雕作品局部地方閃閃發亮上，可以驗證。然而，藝術之庶民化與普及化才是提升市民文化水準之正確作法，久而久之必能產生潛移默化之效果，何況銅雕作品成為遊客觸摸與膜拜之對象，中外各國皆然，原則上不會破壞雕塑品，但可提升遊客慰藉之效果，亦值得台灣各公共場所廣設。

此外，大陸風景區也有一個現象值得思考，雖然大陸人口眾多，經濟發達之後，中外遊客數量大增，但無論是新舊風景區之廁所數量均相當之少，而廁所之乾淨程度亦多有檢討之空間。就此，從服務顧客之觀點而言，大陸實在還有努力改善之空間，因為實在不能期待遊客沒有上廁所之需求，但從大陸很多地方的思考，都從避免民眾不當的聚集來看，容易成為治安死角的地方，乾脆在設置階段，就排除其發生犯罪之可能，這或許是在沒有能力防止的情況下，想出來之方法。但是，無論如何，還是與大陸常見標語：「為人民服務」有違！



半島社區男女員警資料



廣州市區上下九徒步區戶外大型藝術品



韶關北伐紀念館為新設景點
但廁所數量稀少



南華寺為千年古剎遊客眾多
但廁所令人不敢恭維

四、建議

如在大會上發表之論文所言，兩岸高校交流應以增進學生之學習為主旨，而非以解決台灣生源不足，大陸高中畢業生進高校就讀比率不高為唯一考量，但可以之為加速兩岸高校交流之動力。在以增進兩岸高校生之學習為重點思考下，建立各項機制輔導兩岸高校生自主地舉辦學術交流活動，如論壇、學術研究會等，讓出校門到對岸學校交流之學生，以及留在原校學習之學生，均能獲得交流學習之好處，應該是由兩岸治理校園階層所組成之兩岸高等教育論壇可以努力之目標。

出國報告審核表

出國報告名稱：兩岸（粵台）高等教育論壇		
出國人姓名（2人以上，以1人為代表）	職稱	服務單位
張永明	主任秘書	國立高雄大學
出國類別	<input type="checkbox"/> 考察 <input type="checkbox"/> 進修 <input type="checkbox"/> 研究 <input type="checkbox"/> 實習 <input checked="" type="checkbox"/> 其他 論壇 （例如國際會議、國際比賽、業務接洽等）	
出國期間：100年5月22日至100年5月26日		報告繳交日期：100年6月30日
計畫主辦機關審核意見	<input checked="" type="checkbox"/> 1.依限繳交出國報告 <input checked="" type="checkbox"/> 2.格式完整（本文必須具備「目的」、「過程」、「心得及建議事項」） <input checked="" type="checkbox"/> 3.無抄襲相關出國報告 <input checked="" type="checkbox"/> 4.內容充實完備 <input checked="" type="checkbox"/> 5.建議具參考價值 <input type="checkbox"/> 6.送本機關參考或研辦 <input type="checkbox"/> 7.送上級機關參考 <input type="checkbox"/> 8.退回補正，原因： <input type="checkbox"/> 不符原核定出國計畫 <input type="checkbox"/> 以外文撰寫或僅以所蒐集外文資料為內容 <input type="checkbox"/> 內容空洞簡略或未涵蓋規定要項 <input type="checkbox"/> 抄襲相關出國報告之全部或部分內容 <input type="checkbox"/> 電子檔案未依格式辦理 <input type="checkbox"/> 未於資訊網登錄提要資料及傳送出國報告電子檔 <input type="checkbox"/> 9.本報告除上傳至出國報告資訊網外，將採行之公開發表： <input type="checkbox"/> 辦理本機關出國報告座談會（說明會），與同仁進行知識分享。 <input type="checkbox"/> 於本機關業務會報提出報告 <input type="checkbox"/> 其他_____	
審核人	一級單位主管	機關首長或其授權人員

說明：

- 一、各機關可依需要自行增列審核項目內容，出國報告審核完畢本表請自行保存。
- 二、審核作業應儘速完成，以不影響出國人員上傳出國報告至「政府出版資料回應網公務出國報告專區」為原則。